

Сталинская Трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б)
Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся, Тюменской области

№ 147 (3986)

Среда, 21 июля 1948 года.

Цена 20 коп.

ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ДОЛГ КОМСОМОЛЬЦЕВ И МОЛОДЕЖИ ОКРУГА

Немногим больше чем три месяца отделяют нас от знаменательного дня 30-летия ленинско-сталинского комсомола. Наша молодежь с огромным патриотическим подъемом идет навстречу этому дню. Этот славный юбилей комсомольцы и молодежь округа решили ознаменовать досрочным выполнением государственного плана рыбодобычи каждой комсомольско-молодежной бригадой, каждым молодым рыбаком в отдельности, а также выполнить обязательства по вылову рыбы в свободное от работы время.

Молодые рыбаки активно борются за выполнение обязательств, взятых в письме к товарищу Сталину. 128 комсомольско-молодежных бригад и звеньев и 2.100 молодых рыбаков досрочно выполнили обязательства в первом полугодии. Комсомольско-молодежная бригада, руководимая членом ВЛКСМ тов. Выртыпенко из колхоза им. Сталина (ю. Тутлейм, Березовского района), ведет лов рыбы в счет четвертого квартала. Комсомольско-молодежная бригада из колхоза им. Буденного (д. Лобаново, Сургутского района), возглавляемая Харитоном Юсипиным, полугодовой план рыбодобычи к 1 июля перекрыла почти в четыре раза, а июньское обязательство более чем в девять раз. Молодые рыбаки Петр Лоншаков, Алексей Солянов из колхоза «Большевик» (ю. Хоплог, Березовского района) выполнили полугодовое обязательство на 700 с лишним процентов.

Силами комсомольцев и молодежи в свободное от работы время выловлено и сдано государству в текущей путине около тысячи центнеров рыбы.

Березовский райком ВЛКСМ (секретарь т. Маркаланин) умело организовал социалистическое соревнование среди молодых рыбаков. В районе соревнуются все комсомольско-молодежные бригады, имеют конкретные обязательства отдельные рыбаки. Бюро райкома регулярно на своих заседаниях слушает отчеты секретарей комсомольских организаций об участии комсо-

мольцев и молодежи в выполнении обязательств по рыбодобыче. В районе ежемесячно подводятся итоги соревнования, популяризируются и передается опыт молодых рыбаков.

Умело руководит социалистическим соревнованием молодежи на рыбодобыче Сургутский райком комсомола (секретарь т. Сибирцев).

Бюро обкома ВЛКСМ наградило 42 лучших молодых рыбаков — победителей в социалистическом соревновании — почетными грамотами обкома ВЛКСМ.

Однако Кондинский и Ларьякский райкомы ВЛКСМ не сумели мобилизовать молодежь на активное участие в рыбодобыче. Среди молодежи, работающей на рыбопромыслах, плохо организована массово-политическая работа, не созданы нормальные бытовые условия, не организовано обучение молодых рыбаков технике лова рыбы. Кондинский райком ВЛКСМ ни разу не слушал ни одну первичную комсомольскую организацию о ходе выполнения принятых обязательств по рыбодобыче. Комсомольские работники очень редко бывают на рыбопромыслах и не интересуются организацией труда в молодежных бригадах, не организуют соревнования, не общаются и не распространяют опыт стахановцев рыбодобычи. Особенно Кондинский райком ВЛКСМ ослабил руководство рыбодобычей в июле.

Наступил самый ответственный период летней путины. Комсомольские организации округа обязаны мобилизовать все свои силы на то, чтобы решительно поднять темпы рыбодобычи. Необходимо как можно больше привлечь комсомольцев и молодежи на рыбный промысел. Комсомольские организации обязаны стать подлинными организаторами социалистического соревнования не только среди комсомольцев и молодежи, но и среди всех рыбаков округа. Выполнить годовые обязательства по лову рыбы в третьем квартале и этим достойно отметить 30-летие ВЛКСМ — таков патриотический долг комсомольцев и молодежи округа.

Брать пример с пугорских колхозников

Пугорский колхоз им. Молотова, где председателем Новых Семенов Игнатьевич, одним из первых в Березовском районе досрочно выполнил годовой план обязательных поставок молока. Государству сдано молока 4.250 литров. С 12 июля колхоз сдает молоко в счет госзакупа.

Тов. Новых говорит:

— Такой уж у нас порядок,

что досрочно выполняем все государственные задания.

И это на самом деле так. Полугодовой план добычи рыбы колхозом перекрыт более чем в три раза. Успешно выполнен план развития животноводства.

Колхозники округа должны брать пример с членов колхоза им. Молотова.

И. П. Филиппов.

С. Березово.

В окрисполкоме

Финансовая помощь районам, пострадавшим от наводнения

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР и решением исполкома областного Совета на днях окрисполком принял решение об оказании финансовой помощи районам, пострадавшим от наводнения.

Для оказания помощи колхозам, на восстановление зданий государственных учреждений, школ и больницы, дорог и мостов отпущено 100 тысяч рублей, в том числе Микояновскому району — 30 тысяч, Самаровскому — 25 тысяч, Кондинскому — 16 тысяч рублей.

Кроме того, решено выдать единовременных пособий остро нуждающемуся населению, пострадавшему от наводнения, 50 тысяч рублей.

Приступили к сенокосу

Члены Белогорского колхоза «Заря новой жизни» хорошо подготовились к сенокосу. Кузнец т. Никонов заранее отремонтировал сенокосилки, конные грабли, собрал и проверил все новые машины. Председатель колхоза тов. Медведев лично сам проверил качество ремонта машин и сбруи.

Сейчас белогорские колхозники приступили к сенокосу. Косят они на островах, которые не затопило водой. В прошлом году здесь пасли скот. Колхозники решили сохранить траву на этих островах, и во время наводнения перевезли колхозный скот не туда, а в обскую гору. Таким образом, они получили возможность начать сенокос раньше, чем в прошлом году.

Д. Г. Вороновский.

Передовые охотники

Зенковский рыбокооп (председатель тов. Поспелов, заготовитель тов. Чалкин) выполнил план пушных заготовок второго квартала на 115 процентов. Особенно хороших показателей добились охотники колхозов им. Чапаева (д. Сумкино), им. 1 Мая (д. Конево) и им. Сталина (оз. Пыжьян). В каждом из этих колхозов квартальный план выполнен на 110 — 130 процентов.

Охотники деревни Конево Кобылин Дмитрий и Конев Иван вели промысел водяной крысы на затопляемых местах и выполнили квартальное задание на 110 процентов, сдав пушнину на 500 рублей каждый. При помощи специально изготовленного железного копыя они добывали по 50—60 крыс в день.

Н. Котов.

С. Зенково.

За лучшую организацию колхозного труда

Колхозники сельхозартеля «15-й Октябрь», где председателем тов. Еловских, горячо встретили и единодушно одобрили постановление Совета Министров СССР «О мерах по улучшению организации, повышению производительности и упорядочению оплаты труда в колхозах».

Новая оплата труда и новые нормы выработки введены в колхозе с 1 июля.

Колхозники решили проводить на своих собраниях глубокое изучение Сталинского Устава сельхозартеля.

Н. Ухалов.

По Советскому Союзу



Туркменская ССР. Многие колхозы Ашхабадской области начали сдачу овощей на базы «Союзплодоовощ». Первым в области приступил к сдаче овощей колхоз «Движная бирляшка», Ашхабадского района. На государственные пункты отправляется ранняя капуста, редис, лук и огурцы.

На снимке: колхозница О. Джумагельдыева за уборкой капусты.

Фото А. Иванова.

Уборка урожая и хлебозаготовки

СТАВРОПОЛЬ. Хлебозаготовки продолжают идти нарастающим темпом. С 10 по 15 июля заготовительные пункты приняли на полтора миллиона пудов зерна больше, чем в прошлую пятидневку. Колхозы и совхозы Ново-Александровского района выполнили план хлебозаготовок на 50 процентов. В крае скошены хлеба с площади на 240 тысяч гектаров превышающей прошлогоднюю на это же время. Две трети убранных урожаев обмолочено.

КУРГАН. Теплая солнечная погода ускорила созревание озимых хлебов. На две недели раньше прошлогоднего колхозы области приступили к выборочной уборке ржи.

ХЕРСОН. Высокий урожай собирают семеноводческие колхозы области. В передовом райсемхозе имени Буденного, Генического района, средняя урожайность озимых составляет 160 пудов, яровых — 100 пудов с гектара. В нынешнем году область переходит на сплошные чистосортные посевы озимых.

ВЛАДИВОСТОК. В ряде районов Приморья рожь достигла восковой спелости. Колхозы начали выборочную косовицу. Но заключению старых хлеборобов

и агрономов, приморские колхозы вырастили в этом году отменный урожай озимых.

САРАТОВ. В колхозах области развернулась массовая уборка озимых. На полях работает около тысячи простых уборочных машин и комбайнов. На уборку вышло все население колхозов. В области скошена рожь с 300 тысяч гектаров.

РОСТОВ-НА-ДОНУ. Хлеборобы Развильевского колхоза имени 1-го Мая первыми в области выполнили план хлебозаготовок. Государству сдано более 40 тысяч пудов хлеба. Многие звенья получили по 25—30 центнеров озимой пшеницы с гектара.

АЛМА-АТА. Косовицу ячменя и озимой пшеницы начали колхозы и совхозы северных областей республики. Передовые артели вырастили обильный урожай. В засушливых степях Гурьевской области колхозы «Жана Талат», имени Молотова, имени Тельмана, Денгиского района, намачивают с гектара по 100—120 пудов ячменя.

ЧЕЛЯБИНСК. Колхозы ряда районов области начали выборочную косовицу ржи.

(ТАСС).

Колхозы РСФСР увеличивают производство картофеля

Более чем на полмиллиона гектаров по сравнению с прошлым годом увеличена площадь под посадку картофеля в колхозах РСФСР. Довоенная площадь этой продовольственной культуры выросла на несколько десятков тысяч гектаров.

В большинстве районов Федерации картофель в хорошем состоянии. В центральных областях ряд колхозов уже приступил к уборке урожая.

(ТАСС).

Загляните в рыбацкие избушки

За последнее время мы побывали в рыбацких бригадах двух районов — Микояновского и Березовского. Оба эти района план первого полугодия намного перевыполнили. И в бригадах мы были известных, передовых, перевыполнивших свои полугодовые задания.

Казалось бы, рыбакам этих бригад должны быть созданы хорошие бытовые условия.

Ничего подобного мы не увидели. Жизнь рыбаков на сорах и песках не устроена. Что же тогда остается говорить про отстающие бригады. О них уже вовсе не проявляется заботы.

Вот несколько примеров.

Идет холодный с ветром дождь. Рыбаки бригады Тренина на Соокуртской протоке дают за сутки девятую тонну. Все устали, продрогли. В четыре часа утра бригадир объявляет короткий отдых.

Куда же идут отдыхать рыбаки? Тут же на тоне, в болоте, у них устроены шалаши из осыпи. Вернее, это были не шалаши, а просто наспех сделано на 2—3 человека по одной наклонной травяной стене от ветра и холодного дождя. Одни так и легли под стеньги в мокрой одежде, другие спяли ее, но куда повесить, где посушить? Хотели разложить костер — болотце кругом залито водой и за дровами не сходишь. Так и бросили мокрую одежду. А через 2—3 часа, вздремнув, снова надели ее.

— Почему же, — спрашиваем, — вы живете в воде, в болоте, под открытым небом?

— Есть у нас избушка, — го-

ворит Тренин, кивая в сторону одного лесного острова, — да в ней комары заедают.

Оказывается, избушки для ловцов на Шеркальском участке Микояновского рыбозавода не были отремонтированы.

И за хлебом в разгар весеннего сорового лова бригада Тренина ездила в юрты Аleshкины, за 7 километров, теряя драгоценное время.

Как будто так и надо!

Среди зеленых кустов, на дужайке, стоит рыбацкая избушка. Вылезает из лодки, подходим к ней. Но что такое? Полога рыбаков раскинуты вокруг избушки, под открытым небом, хотя погода стоит ненастная и все время идут дожди. Заглядываем в избушку — и поскорее хочется выбраться из нее. Единственное окошко не имеет рамы. Кто-то попробовал заколотить его досками, приколотил посредине одну плашку и на этом «ремонт» окна был закончен. Пола нет и следа, на сырой земле кучи мусора. Когда-то были, видимо, в избушке нары, но остались лишь одни перекладины. Печки нет. Пахнет сыростью, гнилью.

И рыбаки, естественно, предпочли жить под открытым небом.

Так «подготовил» рыбацкое жилье к путине начальник Игримского рыбучастка Березовского рыбозавода В. Голин.

Такая избушка стоит на Люлюкарской протоке и живут возле нее бригады Николая Огорелкова и Георгия Дворника.

П. Яковлев.

От случая к случаю

Стенная печать является мощным средством в деле воспитания масс, укрепления трудовой дисциплины, мобилизации трудящихся на выполнение производственных заданий. В коллективах предприятий, учреждений и колхозов за работу стенгазет ответственность несут партийные, комсомольские и профсоюзные организации. В хорошей работе стенгазеты должны быть заинтересованы руководители предприятий, учреждений и колхозов, потому что газета помогает коллективу лучше организовать работу.

К сожалению, сплошь и рядом стенные газеты работают неудовлетворительно. Вот, например, стенгазета «Связист» при Самарской районной конторе связи. Редактора стенгазеты т. Захарова (он же секретарь первичной парторганизации) несколько не беспокоит тот факт, что здесь за 6 месяцев вышло лишь 3 номера стенгазеты. Вот уже скоро исполняется три месяца, как газета не выпускалась, и не видно, чтобы ее редколлегия готовила материал для нового номера. В предыдущих номерах газеты не

были отражены такие важные темы, как партийная и комсомольская жизнь, быт рабочих и служащих; газета не показывает передовых людей предприятия. Характерно отметить, что коммунисты и комсомольцы совершенно не принимают участия в стенгазете.

Так же от случая к случаю выходит стенгазета в коллективе Самаровской МРС, где редактором т. Левдин. За полгода с лишним здесь выпущено только 4 номера. После первого мая газета не выпускалась.

Через месяц, а то и реже выходит стенная газета «Промкооператор». За 6 месяцев здесь выпущено только 5 номеров.

Необходимо, чтобы первичные парторганизации, комсомол и профсоюзы уделяли больше внимания работе стенгазет.

Стенные газеты в каждом коллективе должны выходить два — три раза в месяц и поднимать трудящихся на выполнение годовых государственных планов к 31-й годовщине Великого Октября, на завершение пятилетки в четыре года.

В. Кичигаев,
пропагандист Самаровского райкома
ВКП(б).

О ставках по пассажирским перевозкам на автотранспорте Ханты-Мансийск — Самарово

Исполком окружного Совета депутатов трудящихся принял решение о елиных ставках по перевозке пассажиров на автотранспорте Ханты-Мансийск — Самарово. Стоимость проезда из Хан-

ты-Мансийска до Самарова на автомобиле 1 р. 50 коп., на автобусе — 2 рубля. Пассажир, имеющий багаж, за каждое место платит по 1 руб. 50 коп.

СОВЕТЫ АГРОНОМА

ЦЕННЫЕ ДИКОРАСТУЩИЕ КОРМОВЫЕ ТРАВЫ, ПОДЛЕЖАЩИЕ ВЫДЕЛЕНИЮ НА СЕМЯНИКИ

Среди местных дикорастущих трав имеются очень ценные в кормовом отношении виды для введения их в культуру. К ним относятся следующие:

Для полевых севооборотов:

1. Клевер красный.
2. Вики многолетние.
3. Чина луговая.
4. Лисохвост луговой.
5. Канареечник.

Для пастбищ:

1. Клевер белый.
2. Мятлик луговой.
3. Овсяница красная.
4. Бор развесистый.
5. Пырей ползучий.

Особо важными для полей севооборота будут первые четыре вида, обладающие способностью накапливать на корнях азот (азотособиратели), создающие структуру почвы и дающие прекрасную кормовую массу.

Типичными хорошими пастбищными растениями являются мятлик луговой, овсяница красная и клевер белый.

Бор и пырей пригодны как примесь для пастбищ и для залужения вне полей севооборота.

Клевера красный и белый хорошо известны населению и особенно описания не требуют. По кормовым качествам это очень ценные и важные для Ханты-Мансийского округа растения: красный клевер — для посева на полях севооборота и приготовления высокопитательного, белкового витаминного сена; белый клевер, как белковый пастбищный корм и выносящий усиленный выпас.

Вики многолетние (мышинный горошек, вика лесная и др.) — травы с ветвистыми слабыми цепляющимися стеблями. Листья перистые, оканчиваются усиком (похожие на горох, но дольки листка мельче и на одном черешке 5—9 пар). Цветы в виде густых синих или фиолетово-красноватых кистей. Семена в стручках, которые при созревании легко трескаются. Встречаются вики в разнообразных местах, в зависимости от вида: на лесных опушках, береговых склонах, на заливных и незаливных участках поймы.

При сборе семян вики необходимо брать образец травы с цветками и стручками для определения вида собранных семян.

Вики так же, как клевер, чина, являются прекрасными кормовыми травами с большим содержанием белка. Дают большую массу на сенокосах, пастбищах и в культуре.

При малом количестве бобовых трав на естественных кормовых угодьях Ханты-Мансийского округа на сбор семян вики, чины и клеверов необходимо обратить особое внимание для введения их в культуру.

Чина луговая имеет очень большое сходство с виками по кормовым свойствам и внешнему виду. В отличие от вики у ней желтые цветы.

Лисохвост луговой — злак, образующий рыхлый куст с высокими (до 80—100 см.) стеблями и широкими длинными сизоватыми листьями. Сходен с тимофеевкой луговой. Отличается от нее более мягким колосом, имеющим тонкие волоски (ости). На заливных увлажненных лугах образует часто чистые заросли. Считается прекрасным кормовым сенокосным растением, но пригоден для пастбища. Важен для полей севооборота как азотособиратель (в этом отношении сходен с бобовыми) и образователь структуры почвы. После скашивания и сгравливания отрастает быстро. Самый ранний злак.

Канареечник (по местному пырей) развивается в верхнем слое почвы ползучее корневище. Растет разреженными, не кустистыми, очень высокими (до 2—2,5 м.) побегами, с широкими удлиненными листьями. Встречается на

избыточно и средне увлажненных местах поймы, но может произрастать и на сухих почвах. Выносит длительное, глубокое заливание, не прекращая своего роста во время половодья и обгоняя прибыв воды. Одна из наиболее урожайных кормовых трав. При скашивании до выбрасывания метелки дает сено хорошего качества. Хорошо отрастает после скашивания и сгравливания, морозостоек.

Мятлик луговой — корневищный злак, высотой 30—50 см. (в Ханты-Мансийском округе встречаются формы до 80 сантиметров высоты), с массой узких вдоль сложных длинных прикорневых листьев. Соцветие — раскидистая метелка. Произрастает в смеси с другими травами на гривах и островах поймы, на пастбищах и межах полей коренного берега. Очень хорошее пастбищное растение, быстро отрастающее после сгравливания и рано появляющееся весной. Выносит сильное вытаптывание. Может идти как примесь к другим травам для полей севооборота и искусственных сенокосов при комбинированном использовании.

Овсяница красная — невысокий (30—50 см.) злак с короткими ползучими корневищами. Дает большое количество прикорневых листьев и неветвистых побегов. Листья очень узкие, длинные, темнозеленые, с ясно заметными продольными ребрами. Метелка довольно слабая, редкая, во время цветения раскидистая, после полусжатая. В естественных травостоях встречается часто вместе с мятликом луговым, но предпочитает несколько более высокие места с супесчаными почвами. Хороший пастбищный злак, устойчив против вытаптывания, часто используется как примесь при составлении сенокосных травосмесей.

Бор развесистый — высокое (100—150 см.) корневищное растение, хорошо олиственное. Листья широкие, длинные, светлозеленые. Метелка редкая, широко раскидистая. Семена похожи на мелкое просо, блестящие. Составляет то большую, то меньшую примесь в осветленных лесах и на лесных пастбищах. Охотно поедается скотом на пастбищах и в сене. Семена поедаются птицей. В культуру еще не введен. Для нашего округа, судя по пышному развитию и быстрому отрастанию после сгравливания на лесных пастбищах, — перспективное растение. Семена поспевают во второй половине июля и быстро осыплются.

Пырей ползучий — типичный длинный корневищный злак. Корневища пырея густой сетью развиваются в верхних слоях почвы. Стебли высокие (80—100 см.), прямые, хорошо олиственные. Листья сизоватые или темнозеленые, широкие, длинные. Колос несколько похож на рожь. В поймах рек часто образует чистые заросли. В южных районах и на севере на богатых почвах является злостным сорняком полей. Легко переносит засуху и суровые зимы. По кормовым качествам одно из лучших злаковых трав (два килограмма сена заменяют 1 килограмм овса). Пригоден только для залужения и как примесь на пастбищах, на землях, не идущих под распахку. Усиленного выноса не переносит. Семена его легко получить в колхозах, имеющих заросшие пыреем поля, при очистке зерновых.

Помимо перечисленных растений можно собирать семена со всех хорошо поедаемых скотом и одновременно урожайных трав, выслать образец семян и снопок травы, с которой собирались семена, на Опорный пункт для определения вида.

Р. А. Дыдина,
старший научный сотрудник Ханты-Мансийского Опорного пункта.

ЗА РУБЕЖОМ

Раскол в демократической партии США

17 июля в одном из южных городов США собрался съезд членов демократической партии от южных штатов. В противовес решению национального съезда демократической партии, он выдвинул собственных кандидатов на пост президента (губернатор штата Южная Каролина — Стром Тирмонд) и вице-президента (губернатор штата Миссисипи — Филдинг Райт).

На съезде присутствовало около 700 человек.

Съезд демократов южных штатов свидетельствует о расколе внутри демократической партии США, которая, как известно, выдвинула на своем национальном съезде в Филадельфии кандидатом на пост президента нынешнего президента США Трумэна. (ТАСС).

Заявление Уоллеса

НЬЮ-ЙОРК, 17 июля (ТАСС). Кандидат на пост президента США от третьей партии Уоллес в заявлении представителям печати указал, что новая сессия конгресса, созываемая Трумэном, «не совершит ничего хорошего и, возможно, принесет лишь много вреда», если американский народ не будет готов настоять на своих неотложных требованиях. Именно созидательные свежие силы новой партии вынудили старую партию заговорить о либеральной политике, хотя в своих действиях эти партии являются реакционными. Эти же самые силы, еще более углубленные и расширенные, завоюют для Америки мир, процветание и свободу, которых она настоятельно требует*.

Анализируя предвыборную программу демократической партии, Уоллес заявил, что Трумэн ответственен за уничтожение контроля над ценами и провал программы жилищного строительства. Эта программа подтверждает, что народ нуждается в том, чтобы его услышали через новую партию, и подчеркивает, что бесполезно возлагать какие-либо надежды на демократическую партию или верить в нее*.

Руководитель кампании за избрание Уоллеса в президенты Болдуин в своем заявлении сказал, что демократический съезд выдвинул кандидатуру человека, которого никто на желал, и принял программу, о которой никто не думал*. Третья партия в настоящее время готовится к национальному съезду в Филадельфии, который состоится с 23 по 25 июля, чтобы официально выдвинуть кандидатом на пост президента Уоллеса и кандидатом на пост вице-президента Тэйлора, а также принять предвыборную программу.

Иностранная хроника

Согласно последней переписи, население Китая составляет 463.493.418 человек, в том числе 242.273.890 мужчин.

В столице восточного Пакистана Дакке (Индия) полицейские в знак протеста против задержки им зарплаты за июль объявили забастовку. Во время демонстрации между полицейскими и солдатами произошло столкновение, в результате которого убито и ранено 9 человек. (ТАСС).

Ответ редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.

Х-Мансийская городская электростанция извещает всех абонентов частного и общественного сектора о том, что с 18 июля по 25 июля проводится перерегистрация с 2 часов дня до 5 часов и с 8 часов вечера до 12 часов вечера. Абоненты, не прошедшие перерегистрацию, включены в электросеть не будут.